	[image: image1.jpg]KAPITAL LUDZKI

NARODOWA STRATEGIA SPOINOSCI





	[image: image1.jpg]
	[image: image2.jpg]WARSZAWSKA
Wyzsza Szxora
INFORMATYKI







SCENARIUSZ LEKCJI

Do działu Pole grawitacyjne
OPRACOWANY W RAMACH PROJEKTU:

WIRTUALNE LABORATORIA FIZYCZNE NOWOCZESNĄ METODĄ NAUCZANIA.

INNOWACYJNY PROGRAM NAUCZANIA FIZYKI W SZKOŁACH PONADGIMNAZJALNYCH

Autorzy scenariusza: Małgorzata Mergo, Anna Kierepka 
TEMAT LEKCJI: 
Praca w polu grawitacyjnym

Streszczenie

W trakcie lekcji uczniowie zostaną zapoznani z pracą wykonaną przez siłę grawitacji lub przez siłę zewnętrzną równoważącą siłę grawitacji (dla pola jednorodnego). Praca wykonana przez siłę ciężkości lub siłę równoważną sile ciężkości nie zależy od drogi, po której przemieszcza się ciało między dwoma punktami: początkowym A i końcowym B. Uczniowie samodzielnie mają wykonać doświadczenie obliczając wykonaną pracę przy przemieszczeniu ciała pomiędzy dwoma punktami po trzech różnych drogach. Uczniowie po wykonaniu doświadczenia mają wyciągnąć wniosek że wykonana praca nie zależy od przebytej drogi. Nauczyciel zapoznaje uczniów z pojęciem siły zachowawczej i pola zachowawczego.
Czas realizacji 
2 x 45 minut 
Podstawa programowa:

Obliczanie zmian energii potencjalnej grawitacji i powiązanie tych zmian z pracą lub zmianą energii kinetycznej znajduje się w podstawie programowej z fizyki na poziomie rozszerzonym. Wyszukiwanie, gromadzenie i przetwarzanie informacji z różnych źródeł oraz opracowanie informacji za pomocą komputera to zakres treści z informatyki na poziomie podstawowym.
Cele kształcenia – wymagania ogólne:
Etap edukacyjny: IV, przedmiot: fizyka (poziom rozszerzony)
III. 
Wykorzystanie i przetwarzanie informacji zapisanych w postaci tekstu, tabel, wykresów, schematów i rysunków.

V. 
Planowanie i wykonywanie prostych doświadczeń i analiza ich wyników.
Etap edukacyjny: IV, przedmiot: informatyka (poziom podstawowy)       
II.
Wyszukiwanie, gromadzenie i przetwarzanie informacji z różnych źródeł; opracowywanie za pomocą komputera: rysunków, tekstów, danych liczbowych, motywów, animacji, prezentacji multimedialnych.
IV.
Opracowanie informacji za pomocą komputera, w tym: rysunków tekstów, danych liczbowych, animacji, prezentacji multimedialnych i filmów.
Treści nauczania – wymagania szczegółowe:
Etap edukacyjny: IV, przedmiot: fizyka (poziom rozszerzony)
4. 
Grawitacja. Uczeń:
5) 
oblicza zmiany energii potencjalnej grawitacji i wiąże je z pracą lub zmianą energii kinetycznej;
Etap edukacyjny: IV, przedmiot: informatyka (poziom podstawowy)       

2. 
Wyszukiwanie, gromadzenie, selekcjonowanie, przetwarzanie i wykorzystywanie informacji, współtworzenie zasobów w sieci, korzystanie z różnych źródeł i sposobów zdobywania informacji. Uczeń:

1) 
znajduje dokumenty i informacje w udostępnianych w Internecie bazach danych (np. bibliotecznych, statystycznych, w sklepach internetowych), ocenia ich przydatność i wiarygodność i gromadzi je na potrzeby realizowanych projektów z różnych dziedzin;
Cel:
· uczeń potrafi policzyć pracę wykonaną w polu grawitacyjnym Ziemi.

· uczeń wie od czego zależy wykonana praca w polu grawitacyjnym Ziemi

· uczeń zna wzór na obliczenie pracy w polu grawitacyjnym Ziemi

· uczeń wie co to znaczy że pole grawitacyjne jest polem zachowawczym

· kiedy praca jest ujemna a kiedy równa zero,

Cele w języku zrozumiałym dla ucznia:

· po dzisiejszej  lekcji będziesz umiał obliczyć czy wykonałeś pracę niosąc plecak 
z książkami do szkoły i wnosząc go na drugie piętro do pracowni fizyki, czy wykonałeś pracę przenosząc plecak z pracowni fizyki do pracowni matematyki na kolejną lekcję.
Słowa kluczowe
Siła zachowawcza, pole zachowawcze
Co przygotować?
Środki dydaktyczne:

· zestaw doświadczalny (siłomierz, drewniany klocek i linijka),

prezentacja multimedialna 

· karta pracy ucznia – zadanie z luką  

· karta pracy ucznia 
· karta pracy ucznia zadanie typu prawda-fałsz 

· strona
Internetowa
dostępna
pod
adresem http://www.robertm.win.pl/e_fizyka/w08/main08a.html zawierająca symulacje  pracy Wgr wykonanej przez siłę grawitacji w rzucie pionowym oraz przez siłę zachowawczą
· film nagrany przez uczniów 

Przebieg zajęć:
1. Czynności porządkowo – organizacyjne.
Sprawdzenie listy obecności 2 minuty.
2. Wprowadzenie do lekcji.
Przypomnienie wiadomości z poprzednich lekcji poprzez uzupełnienie zadania z luką przez każdego ucznia samodzielnie, następnie każde zdanie odczytuje po kolei inny uczeń losowo wybrany przez nauczyciela. 5 minut.
Załącznik nr 1

Zadanie z luką (karta pracy nr 1)
Praca w fizyce to ……………………działającej siły i ………………………… Symbolem pracy jest……….. a jednostką……………………………. Jeżeli działająca siła i przemieszczenie nie tworzą kąta 0° to we wzorze na pracę musimy uwzględnić ……………………………………………………………………Wykonana praca może być ujemna gdy…………………………………………………………………….

Wykonana praca może wynosić zero gdy……………………………………………………


Ziemia jest źródłem pola ……………………………………………….. Na każde ciało w polu grawitacyjnym Ziemi działa ……………………………………………………

proporcjonalna do ……………………………………………………………………………


 Pole grawitacyjne może być ………………………………. lub ……………………

3. Podanie tematu i omówienie celów lekcji  (zapisane na początku scenariusza)


Wyświetlenie w prezentacji multimedialnej 3minuty
4. Część właściwa lekcji.

W tej części lekcji uczniowie pracują parami w ławkach lub w trójkach. Muszą zaproponować czynności jakie należy wykonać aby rozwiązać zadany problem. Następnie po rozwiązaniu problemu zespół uczniów prezentuje wyniki swojej pracy. Nauczyciel zadaje 3 problemy do rozwiązania, po każdym problemie kolejny zespół uczniów prezentuje wyniki swojej pracy. Uczniowie dostają zestaw doświadczalny i prezentują całej klasie wykonanie doświadczenia i swoje obliczenia. Przy problemie nr3 (trudniejszy) należy zastosować wzór na funkcję trygonometryczną. (zwracam uwagę na korelację z matematyką). 

(30 minut) praca uczniów i prezentowanie wyników.
Rozdajemy karty pracy nr 2
 Jeżeli nie mamy odpowiedniej ilości siłomierzy możemy wykorzystać film.
Problem 1
Zadanie uczniom problemu do wykonania.  Mamy do dyspozycji siłomierz, drewniany klocek i linijkę. Zaproponuj jakie trzeba wykonać odpowiednie pomiary i obliczenia żeby wyznaczyć  wykonaną pracę podczas podnoszenia klocka po następującej drodze.

Z punktu A przez punkt B do punktu C zakładając że AB = BC
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Problem 2
Zadanie uczniom problemu do wykonania.  Mamy do dyspozycji siłomierz, drewniany klocek i linijkę. Zaproponuj jakie trzeba wykonać odpowiednie pomiary i obliczenia żeby wyznaczyć  wykonaną pracę podczas podnoszenia klocka po następującej drodze.

Z punktu A przez punkt D do punktu C zakładając że AD = DC


Problem 3
Zadanie uczniom problemu do wykonania.  Mamy do dyspozycji siłomierz, drewniany klocek i linijkę. Zaproponuj jakie trzeba wykonać odpowiednie pomiary i obliczenia żeby wyznaczyć  wykonaną pracę podczas podnoszenia klocka po następującej drodze.

Z punktu A do punktu C zakładając że AD = DC


Po przedstawieniu wyników swojej pracy uczniowie powinni wyciągnąć wniosek,
 że praca w polu grawitacyjnym nie zależy od przebytej drogi.

 2 godzina lekcyjna - 45 minut.
Samodzielna praca uczniów z wykorzystaniem symulacji ze strony Internetowej

http://www.robertm.win.pl/e_fizyka/w08/main08a.html 15 minut.
Uczniowie zapoznają się z pojęciem sił zachowawczych i pola zachowawczego.

Utrwalanie wiadomości przez rozwiązywanie zadań i problemów

Problem 4

Oszacuj, jaką pracę wykonałeś z punktu widzenia fizyki przynosząc do szkoły plecak 
z książkami i wnosząc go na II piętro do sali fizycznej, a następnie przenosząc go do sali matematycznej na następną lekcję.

Uczniowie  parami starają się rozwiązać problem.

Wniosek:

Praca przy przenoszeniu plecaka po poziomej drodze wynosi zawsze zero. Pracę wykonamy tylko wnosząc go na II piętro. Zależy ona od masy każdego plecaka i wysokości piętra.

Kolejne zadania są do wykorzystania na lekcji w miarę możliwości czasowych. Zadania uczniowie rozwiązują samodzielnie i prezentują wyniki na tablicy
Zadanie 1

Narciarz o masie 90 kg został wciągnięty na stok góry o wysokości względnej 250 m. Jaką pracę wykonała maszyna wciągająca? Tarcie pomijamy.

Zadanie2 

Śmigłowiec utrzymujący się nieruchomo w powietrzu wciąga na linie ratownika. Ratownik przyciągany jest przez Ziemię siłą 600N. Lina ciągnie go do góry siłą 700N. Wykonaj rysunek. Zaznacz działające siły zachowując skalę  1cm= 200N. Wyznacz wektor siły wypadkowej. Oblicz pracę wykonaną przez siłę wypadkową jeżeli długość liny na której wisi ratownik to 65 m.

Zadanie 3* ( dla uczniów zdolniejszych)

Samochód o masie 1t pokonuje most w kształcie łuku okręgu o promieniu 20m z prędkością 10m/s. Oblicz jaką pracę wykona siła dośrodkowa działająca na ten samochód.

Zadanie pracy domowej

Dla wszystkich:

Oblicz wykonaną pracę przy podnoszeniu 1kg cukru ze stołu o wysokości 1m na półkę 
o wysokości 3m.

Dla chętnych:

Oblicz wykonaną pracę przy podnoszeniu 1kg cukru ze stołu o wysokości 1m na półkę 
o wysokości 3m, jeżeli znajdujesz się na Ziemi a następnie na Księżycu i porównaj te prace.

Sprawdzenie wiedzy
Zadanie typu  „prawda- fałsz”. Każdy uczeń dostaje jedna kartę z jednym zdaniem 
i ma określić czy zdanie na tej karcie jest prawdą czy fałszem. 

	Pole grawitacyjne Ziemi jest polem jednorodnym przy powierzchni Ziemi
	Dżul jest jednostką pracy.
	Dżul jest jednostką mocy.
	Dżul jest jednostką energii.
	Niosąc plecak do szkoły po poziomej drodze nie wykonałem pracy.

	Ciężar plecaka o masie 5 kg wynosi 50 N
	Ciężar plecaka o masie 4 kg wynosi 100 N
	Pole grawitacyjne Ziemi jest polem zachowawczym.
	Praca przy pokonaniu siły grawitacji jest największa przy najdłuższej drodze.
	Wchodząc na górę do schroniska 3 różnymi drogami za każdym razem wykonam inną pracę

	Gdy niesiemy plecak wykonujemy bardzo dużą pracę.
	Praca w polu grawitacyjnym nie zależy od długości toru.
	Praca w polu grawitacyjnym zależy tylko od położenia początkowego i końcowego
	Prawo powszechnej grawitacji odkrył Johannes Kepler.
	Prawo powszechnej grawitacji odkrył Izaak Newton.

	Wszystkie ciała obdarzone masą przyciągają się wzajemnie.
	Wokół każdego ciała, które ma masę istnieje pole grawitacyjne.
	Pole grawitacyjne jest tylko centralne.
	Pole grawitacyjne może być jednorodne lub centralne.
	Przyspieszenie ziemskie wynosi ok. 10 m/s2

	Przyspieszenie ziemskie zależy od szerokości geograficznej.
	Ciało o większej masie spada szybciej w polu grawitacyjnym Ziemi.
	Podnosząc ciało o większej masie na taką samą wysokość jak ciało o mniejszej masie wykonamy taką samą pracę.
	Podnosząc ciało o większej masie na taką samą wysokość jak ciało o mniejszej masie wykonamy większą pracę.
	Praca wynosi zero, gdy siła i przemieszczenie tworzą kąt 90°


Ocenianie
· za poprawne wypełnienie zadania  z luką,
· za poprawne wykonanie doświadczenia,
· za poprawne opisanie wykonanych czynności i poprawne wyliczenia w każdym doświadczeniu

· za poprawne rozwiązanie zadania

Dostępne pliki

· prezentacja multimedialna 
· Karta pracy ucznia – zadanie z luką 
· Karta pracy ucznia
· Karta pracy ucznia zadanie typu prawda-fałsz 
· Link do strony internetowej zawierającej symulacje

· Film z nagranym doświadczeniem
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„Projekt współfinansowany przez Unię Europejską w ramach Europejskiego Funduszu Społecznego” 


